

Военный конфликт между Ираком и Ираном, затянувшийся почти на десять лет, официально начался 22 сентября 1980 года. В этот день иракские военные вторглись на территорию западного Ирана под предлогом того, что Иран атаковал иракские города с 4 сентября. Президент Ирака Саддам Хуссейн объявил причиной нападения территориальный спор из-за канала Шатт аль-Араб. Этот канал впадает в Персидский залив и служит естественной границей между Ираном и Ираком. В 1975 году более слабый в военном отношении Ирак подписал договор, по которому территория вдоль Шатт аль-Араб частично отдавалась под контроль Ирана. Однако после свержения иранского шаха Мухаммада Реза Шаха Пехлеви в 1979 году Ирак решил воспользоваться ситуацией и потребовать спорную территорию обратно. В то же время Ирак надеялся захватить западно-иранскую провинцию Хузестан, которая славилась своими нефтяными месторождениями. Вначале иракская армия одерживала победы и к концу 1980 года смогла захватить порт Хорремшехр. Но иранское сопротивление оказалось неожиданно сильным, и к началу 1982 года иракцы были вынуждены покинуть ряд завоёванных территорий. Лидер Ирана Рухолла Хомейни объявил, что Иран не прекратит войну, пока режим Саддама Хуссейна не будет свергнут. Иранская армия предприняла ряд успешных атак, в результате чего Ирак решил прибегнуть к использованию химического оружия. Эта тактика встретила осуждение мирового сообщества. В феврале 1984 года иранские войска отбили у Ирака богатые нефтью острова Маджнун, а в начале 1986 года заняли полуостров Фао на юге Ирака. В течение всей войны на города неоднократно совершались авианалёты и ракетные атаки. В 1985 году военные действия распространились и на столицы обеих государств. В 1987 году США и некоторые западноевропейские державы также приняли участие в конфликте, после того как Иран атаковал кувейтские нефтяные танкеры в Персидском заливе. Эти атаки очень негативно повлияли на международную репутацию Ирана, и другие страны отказывались помогать Хомейни вооружением. Наконец в июле 1988 года Иран по требованию ООН был вынужден прекратить огонь. По приблизительным оценкам, число погибших в войне составляет не меньше 1,5 миллиона человек. Ирак поддерживали Сирия и Ливия, оружие поставляли Китай, Северная Корея и скрытно – США. Поддержка Ирака была гораздо шире – ему помогали все арабские и европейские страны.